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Une île paradisiaque

Préparation : Lecture CH 1 – 2 ; Arrêt sur lecture 1 (Ile )

CH 1, p.12, 15, 32, 33

Notion : début d’une œuvre, la description
Support : CH 1, p.9-11, 27-29, 32, 33

Objectifs : aborder une œuvre intégrale, découvrir l’incipit (cadre, personnages, situation), la description

*

I – Un cadre idyllique

D’après la flore (jungle), le récit se déroule dans une île tropicale, mais nous ignorons où exactement. Les enfants s’y trouvent à la suite d’un accident.

Dans le premier paragraphe descriptif (p.12), le temps verbal employé est l’imparfait, caractéristique de la description. Les éléments décrits (côte, palmiers, herbe drue, écume blanche, eaux aux teintes bleues) évoquent une nature sauvage mais accueillante et enchanteresse.

Les enfants, d’ailleurs, sont emportés dans le vertige de la découverte, lors de l’ascension : ils finissent dans une « mêlée joyeuse »

Ralph éprouve de la satisfaction à se trouver chez lui : « tout ça est à nous » (l.115) « elle est vraiment sympa ».

II – Une société d’enfants

La conque devient le symbole du rassemblement (48-52), mais aussi le grand repère de l’île qui désigne aussi le chef tout comme l’organisation de la parole et l’ordre : en un mot l’humanité.

Deux personnages cependant, dès le début se trouvent opposés, ils sont antithétiques : Ralph et Jack. Ralph semble s’imposer par son autorité naturelle, mais Jack possède de l’influence sur ses camarades. Sa force ne suffit pas, c’est celui qui semble le plus sage qui est élu : Ralph.

D’autre part, Porcinet est la première victime des moqueries de Jack.

III – Les premières menaces

Ralph propose d’allumer un feu pour attirer les secours, Jack en profite pour entraîner les autres enfants : les premières menaces se profilent.

Le feu, non maîtrisé, prend une dimension fantastique à la fin du chapitre deux : il est comparé à un écureuil, puis en animal indomptable (475) , en jaguar (485). Enfin l’hyperbole du « roulement de tambour » (493) le transforme en catastrophe.

A la fin du chapitre deux plusieurs menaces pèsent déjà sur les enfants : l’arrogance de Jack, l’irresponsabilité, l’agitation de la plupart des naufragés et la première victime humaine suggérée : le petit disparu dans l’incendie.

